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o Éª CÂMARA MUNICIPAL DE MARIA'NA 

RELATÓRIO DA VISITA TÉCNICA ÀS ESTRADAS VICINAIS DO BAIRRO NOVO 

HORIZONTE. 

Data: 04 de abril de 2023 (quarta-feira). 

Endereço: Bairro Novo Horizonte 

Objetivo: Verificar, junto ao SÃAÃE e Secretaria de Obras, a situação das rues e do 
abastecimento de água do Bairro Novo Horizonte. 

Vereadores presentes: Marcelo Macedo, José Antunes, Manoel Douglas, t.dimar 
Cota e Pedro Ulisses, 

Representantes do local: Os representantes da Secretaria de Obras - Karla 
Sabino, Marcos Gonçalves e Douglas Dicenzo; Remo Machado - Diretor do '5AAE; 
Assessor de Gabinete do Vereador Manoel - Marina Ferreira; Chefe de Gabinete do 

Vereador Manoel - Célio Teixeira; Os Moradores do Bairro Novo Horizonte - Fiita de 
Cássia, Rodolpho dos Santos, Maria das Graças Martins, Célia Alves Santos, 
Romildo Gomes, Roberta Batista, Beatriz Rodrigues, Neusa Maria, lanceyara 

Barbosa, Rosangela Gregório e Bruno L. 

AÃo quarto dia do mês de abril de dois mil e vinte e três, às nove horas e .rinta e 
cinco minutos foi realizada a visita técnica no Bairro Novo Horizonte, atendando à 
solicitação do Vereador Marcelo Macedo, a fim de verificar, junto ao StAE e 

Secretaria de Obras, a situação das ruas e do abastecimento de ágqua, 
Participaram da Visita: Os Vereadores Marcelo Macedo, José Antunes, :Ãanoel 

Douglas, Adimar Cota e Pedro Ulisses; Os representantes da Secretaria de !3bras - 
Karla Sabino, Marcos Gonçalves e Douglas Dicenzo; Remo Machado - Dirstor do 
SAAÃE; Assessor de Gabinete do Vereador Manoel - Marina Ferreira;: Chefe de 
Gabinete do Vereador Manoel - Célio Teixeira; Os Moradores do Bairrc Novo 
Horizonte - Rita de Cássia, Rodolpho dos Santos, Maria das Graças Martins, Célia 
Alves Santos, Romildo Gomes, Roberta Batista, Beatriz Rodrigues, Neusa Maria, 
landeyara Barbosa, Rosangela Gregório e Bruno L. Souza. Visita ao Bairro Novo 
Horizonte: o Vereador Marceio iniciou os trabalhos agradecendo a presença de 
todos e pediu que se apresentassem; disse que a visita tinha a finalidade de 
vistoriar as estradas e o abastecimento de água do bairro. Com a palavra, a Sra. 
Rita apresentou o trecho a ser percorrido pelos visitantes, que iniciaram pela rua 
Turmalina, onde foi informado a necessidade de placas de identificação da: ruas. 
Seguindo adiante, na rua Opala, foi visto o alto volume de noeira e degradação, 
disse que a estrada possui o fornecimento de água proveniente do bairro F osário, 
logo, possui seu fornecimento deficitário, devido até mesmo, pela falta d'á jua do 
próprio bairro Rosário. Com a palavra, o Vereador Manoel, após visualizar a 
situação da localidade, declarou que se o Município tivesse feito um orojeto 
habitacional, seria extremamente mais econômico do que resolver, posterio:mente, 
os problemas referente às ocupações irregugares.ÉCom a palavra, a Sra. Fita diz 
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que, apesar de todos os problemas do bairro, a localidade é extremamente 
comercial, tendo, lotes e imóveis comprados, por membros do Executivo e 
Legislativo marianense, que aguardam àas melhorias para valorizarem seus imóveis. 
Complementando, o Vereador Manoel declarou ser sabido que muitos moradores 
ainda aproveitam materiais de construção provenientes da Prefeitura. Seguindo o 
percurso, foi apresentada a rua Travessa Opala, que também possui as mesmas 
adversidades. Com a palavra, o Vereador Manoel questionou quais eram às ruas 
que não tinham abastecimentos por caminhões pipas? Qual a frequência da falta de 
água? Em resposta, a Sra. Rita disse que em todas as ruas que já foram 

apresentadas a falta de água é praticamente diária, Com a palavra, o Sr., Remo diz 
que por motivos de segurança impossibilita a passagem do Pipa pelo local. Com a 
palavra, a Sra. Rita disse que se seria possível fazer a passagem do caminhão pela 
entrada do Bairro Rosário, ou até mesmo criar um ponto de apoio, instalando uma 
caixa d'água na localidade, desta forma, fazendo que o Pipa abastece somente o 
ponto de apoio, assim, evitando que o caminhão tenha que entrar na comunidade, 
por fim, solicitou a possibilidade de abastecimento pelo bairro Rosário. om a 
palavra, o Sr. Remo disse que estas possibilidades serão estudadas, mas o certo é 
fazer a urbanização do bairro, e devido à defasagem do sistema do Rosário, 
impossibilita a criação de uma “pena” para o Novo Horizonte. O que vem sendo 

aplicado, é puxar uma adutora de água do bairro Santana e operacionalizar os dois 
reservatórios. Com a palavra, o Vereador Manoel questionou com quanto tempo 
será necessário para este processo? Em resposta, o Sr. Remo disse que já está em 
processo de licitação, com previsão de construção de seis à oito meses, - até a 
finalização, um ano. Com a palavra, o Vereador Manoel diz que o que ger:«' todas 
essas causalidades é porque o poder público não possui e nunca possuiu um plano 
habitacional. Complementando, o Sr. Remo disse que o poder público não está 
conseguindo acompanhar o crescimento da cidade, visto que, a necessidaçde hoje 
do município é um aumento de cem por cento no sistema de abastecimento de água 
e não somente neste aspecto, em todos, tais como, a coleta seletiva setor 
imobiliário, energético, etc, Com a palavra, o Vereador Marcelo diz que o maior 
problema do município está na ausência de gestão por parte do Executivo, relata 

ser muito triste não poder dar dignidade a população marianense, relatou "que irá 
solicitar uma reunião com o Executivo para tratar questões referentes aos REURB. 
Citou problemas que vem se acumulando de gestões passadas e das oportunidades 
perdidas que já poderiam ter sido conquistadas, dado a presença da Renova e pelo 
grande orçamento do município. Por fim, solicitou a presença da população do 
bairro junto a Câmara, para reforçar as solicitações a Executivo. Com a palavra, o 
Sr. Bruno diz que muitas das melhorias efetuadas no bairro, são de sua autoria em 
conjuntos ao alguns moradores. Com a palavra, a Sra. Rita diz que irá busca junto a 
associação de moradores as cobranças necessárias para buscar melhorias para o 
bairro. Seguidamente, o Sr. Bruno diz que possuí um caminhão que presta serviço 

para o SÃAE, e que após o expediente, o utiliza para prestar auxílio e lev=r água 
aos residentes. Com a palavra, o Vereador José questionou, se o Sr. o Bruno 
consegue fazer o transporte, porque o SAAE não está fornecendo o servico. Em 
resposta, o Sr. Remo disse que “ele escolheu assumir o risco”, pois como dirator do 
SAÃAE, ele será responsabilizado por qualquer acidente que venha acontecer, logo 
não irá disponibilizar o caminhão. Com a palavra, o Vereador Marcelo deliberou que 
fosse encaminhado,um ofício ao SAAÃE par e eles realizem um estudo nriar um 
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reservatório de distribuição de água para o Bairro Novo Horizonte. Com a palavra, o 
Vereador Pedro diz que em reunião anterior, havia ficado acordado que o proprietário do 
terreno tem interesse de vender, logo, foi informado pelo Dr. Israel que o processo de início 
da reguiarização do bairro. Seguindo para o próximo ponto da visita, foi avistada uma caixa 
d'água de distribuição, e a Sra. Rita questionou como é a distribuição daquela área. Em 
resposta, o Sr. Remo diz que ela destinada totalmente ao bairro Rosário, e até mesmo ela, 

não consegue fornecer o serviço adequado ao bairro. Chegado ao local, onde foi solicitado 
a inserção de uma caixa, o Sr. Remo diz que os maiores problemas estão vinculados a 
distribuição, dado não possuj uma rede dimensionada ao tamanho do bairro, desta forma, 
colocar somente o reservatório pode não ser somente o suficiente, sendo assim, qualquer 
ação deve ser muito bem alinhada, a fim de que qualquer ação feita não atrapalhe outros 
aspectos do bairro. Seguindo para o próximo local, na rua Jade, foi visto os mesmo 
problemas já citados, falta de água proveniente de distribuição, problemas estruturais das 
ruas e poeira, em contrapartida, esta rua recebe caminhões pipas, quando necessário. 

Com a palavra, o Sr. Remo solicitou que fosse deixado registrado que, se por ventura 

alguma localidade for atendida devido à solicitação de algum Vereador, que ele seja 
comunicado imediatamente. Com a palavra, a Sra. Rita disse que "as situações em que os 
caminhões não entram no bairro em tempos normais, difere da época de eleição, as ruas 
ficam bem acessíiveis”, “existe somente a preocupação em conseguir voto”, Com a palavra, 
a Sra. Karla declara que o relatório topográfico feito pela prefeitura já não atende mais a 
situação do bairro. AÀ Sra. Rita deciarou que fará o possível para estar presente na âmara 
para poder acompanhar o projeto, como também, solicitou a presença do Prefeito nas 
discussões. Com a palavra, o Vereador Pedro diz que fez uma indicação para instaiação de 
um reservatório na região, mas como já esclarecido pelo Sr. Remo, “pode ser aue não 
funcione, pois não existe um sistema de distribuição definido.” “A solução ideal e a 
reurbanização do bairro”. Com a palavra, o Vereador Pedro solicitou que fosse convuicado o 
proprietário do terreno, a fim de que ele dê a autorização para entradas de maquinzas, para 
que se possa dar manutenção na vias. Com a palavra, a Sra. Karla diz que não seria o 

ideia, pois ainda não se tem qualquer estudo para a fazer qualquer manutenção rna área. 
Complementando, o Vereador Pedro questionou o porquê da população estar pagando 
IPTU se o bairro não é regularizado? Em resposta, a Sra. Karla esclareceu que, o cobrado 
pela Prefeitura é por ser área urbana e não pode ser cobrado nada refente ao servi 
urbano, ou seja, limpeza urbana, iluminação, água, esgoto, etc. Caso venha sendo cobrad 
orientou a população a buscar a impugnação. Complementando, o Vereador Pedrc deixou 
registrado diversos pontos onde é necessário a colocação de asfalto. Encerramento: O 

Vereador Marcelo agradecendo a presença de todos e encerrou a visita às onze 
horas e quarenta e dois minutos. 

uthil 
Vereador Marcelo Macedo Vereador José Antunes 
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Vereador Manoel Douglas 
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Vereador Pedro Ulisses 
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ª CAMARA MUNICIPAL DE MARIANA 

RELATÓRIO FOTOGRÁFICO 
Visita Técnica - Novo Horizonte. 

Data: 04/04/2023 

MARIANA, MG



Apresentação 

Os vereadores Marcelo Macedo, Adimar Cota, Manoel Douglas, José Antunes e 

Pedro Ulisses, junto a representantes da Secretaria de Obras; do Serviço Autônomo 

de Água e Esgoto de Mariana (SAAE) e moradores do bairro Novo Harizonte 

compareceram ao local para veríficar a demanda da comunidade e buscar soluções 

para os problemas expostos. 

As demandas dos moradores giram em torno do abastecimento da região pelo 

caminhão pipa, além de problemas relacionados à infraestrutura do bairro e 

saneamento básico. 

O relatório fotográfico da visita técnica ao bairro Novo Horizonte tem como objetivo 

registrar as irregularidades apresentadas pelos residentes da comunidade e o 

posicionamento dos representantes dos poderes Legislativo e Executivo frente à 

situação, além de registrar a discussão em volta do abastecimento de água na 

9
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À visita se iniciou próximo à praça na entrada do bairro Novo Horizonte (fig. 1). Gs participantes 

assinaram a lista de presença (fig. 2 e 3) e o vereador Marcelo Macedo, presidente da Comissão 
de Obras, deu início aos trabalhos (fig 4). 

Solicitante da visita Localização Data: 04/04/2023 

Comissão de Obras Públicas Praça na entrada do batrro, 
rua Esmeralda, Novo 

Horizonte, Mariana, MG, 

Fotografia: Mariana Hermidas (Comunicação ga Câmara Municipal de Mariana) 
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OBSERVAÇÕES 

Iniciada a visita, os participantes começaram a caminhar pela antiga rua Opala (fig. 5 a 7) para 
verificar os problemas relacionados ao abastecimento das ruas pelo caminhão pipa. À moradora 
Rita de Cássia expõe que a situação da rua é crítica e que os residentes sofrem com a falta de 
água (fig. 8), Além disso, Rita diz que se houvesse distribuição de água tratada, não existiria a 
problemática em volta do abastecimento pelo caminhão pipa; e demonstra o descontentamento 
com a falta de políticas públicas habitacionais no município. 

Solicitante da visita Localização Data: 04/04/2023 

Comissão de Obras Públicas Antiga rua Opata, Novo 
Horizonte, Mariana, MG, 

Fotografia: Mariana Hermidas (Comunicação da Câmara Municipal de Mariana) ; / 
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Endereço: Antiga rua Opala, Novo Horizonte, Mariana, MG. 

1) 

O vereador Manoel Douglas, argumenta que os civis estão sendo “empurrados” para às ocupações 
irregulares e que se houvesse um plano habitacional, as pessoas teriam um local dignu para morar. O 
vereador Marcelo Macedo, presidente da Comissão de Obras, sugere à Remo Almeida, dirstor do SAÃAE, a 

instalação de uma caixa d'água como medida paliativa, Remo explica que uma possível sciução para esse 
problema seria “puxar” uma adutora da rede de abastecimento do bairro Morro Santana, trazendo um aporte 
de água para o Novo Horizonte (fig. 9 à 11). Rita sugere que coloquem um reservatório de água em um local 

onde o caminhão pipa consiga chegar. O vereador Marcelo aponta um problema na gestão de pessoas em 
Mariana e argumenta que a responsabilidade também recai sobre as mineradoras (fig. 12). | 

Solicitante da visita Localização Data: 04/04/2b23 

Comissão de Obras Públicas Antiga rua Opala, Novo 

Horizonte, Maríiana, MG. 

ngggrafna: Mariana Hermidas (Comunicação da Câmara Municiípal de Mariana) : Á 
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OBSERVAÇOES 

Os participantes da visita continuaram caminhando e chegaram à parte alta do bairro (fig. 13). 
Remo Almeida, do SAAE, explica que deve ser feito uma análise das condições do local, pois a 

instalação de um reservatório (que seria abastecido pelo caminhão pipa, sugestão de Rita) pode 
não ser a melhor solução ou a mais eficiente, devido à dimensão da rede de distribuição de água, 
que não condiz com a dimensão atual do bairro (fig. 14). É dito que na rua Jade ainda há o 

abastecimento pelo caminhão pipa (fig. 15 e 16). O diretor do SÃAÃE diz ainda que está disposto a 
atender os locais onde o acesso do caminhão pipa é possível, e exemplificou que em ruas como a 
rua Esmeralda (fig. 16) o fornecimento não é viável. 

Solicitante da visita Localização Data: 04/04/2023 

Comissão de Obras Públicas Rua Jade, Novo Horizonte, 

Mariana, MG. 

Fotograf a: Mariana Hermidas (Comunicação da Camara Municipal de Mariana) 
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Relatório Fotográfico da Visita Técnica ao bairro Novo Horizonte. 

Endereço: Lugar, Mariana, MG. 

17) 

OBSERVAÇÕES 

Remo Almeida explica que o processo mais adequado para solucionar o problema seria a reurbanização do 
bairro (fig. 17). O vereador Pedro Ulisses (fig. 18) sugere que seja feito um requerimento junto ao Executivo 
solicitando uma autorização para realizar intervenções na via, visando a passagem do caminhão pipa e o 
fornecimento de água aos moradores. Durante a visita foram encontradas redes de esgoto a céu aberto pelo 
bairro, a primeira na subida da antiga rua Opala (fig. 19) e a segunda na continuação da rua Jade (fig. 20). 
Os participantes da reunião voltaram ao ponto de encontro inicial e a visita foi encerrada. 

Solicitante da visita Localização Data: 04!04/2%)23 

Comissão de Obras Públicas Rua Jade, Novo Horizonte, 

Mariana, MG. 

ograf a: Mariana Hermidas (Comunicação da Câmara Municipal de Mariana) 
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